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La présente communication visera à faire le point les relations économiques que l’Argentine et la Chine ont nouées au cours des derniers mois. En l’occurrence, l’Argentine approfondissait, à l’été 2014, ses liens commerciaux avec la Chine.
A la mi-juillet 2014, le gouvernement argentin a signé avec la Chine une vingtaine d’accords de coopération d’une portée relativement large. Ces accords englobaient, en effet, des domaines aussi divers que le développement de l’énergie nucléaire, la rénovation de lignes ferroviaires et la mise à disposition, dans un but de stabilisation du cours du peso, d’une ligne de crédits de 11 milliards de dollars en faveur de la Banque centrale de la République argentine (BCRA). Si la mise à disposition de liquidités pour le gouvernement argentin tombait, à l’époque, à point nommé en raison du ralentissement de l’économie locale, certaines dispositions de ces accords laissent perplexe. Ainsi, ce sont les tribunaux londoniens qui seront compétents pour juger des litiges susceptibles de naître, à l’avenir, entre la Chine et l’Argentine. L’Argentine restera donc dépendante de sources extérieures de financement et ne dispose d’aucune latitude pour imposer la juridiction de ses tribunaux à ses créanciers.
Plus globalement, c’est la position de la Chine dans le commerce extérieur sud-américain et la relégation des pays de la région au rang de fournisseurs de matières premières, dans un schéma de la dépendance renouvelé, que cette communication interrogera à partir du cas argentin.
