Anatole LUCET, résumé
PENSER L’EMANCIPATION 
« Quelle convergence des luttes face à l’approfondissement de la crise ? »
Une historiographie de la crise. 

Pensée et pratiques de l’émancipation chez Gustav Landauer


Les auteurs du Manifeste communiste soulignaient en 1847 le besoin qu’avait la bourgeoisie de constamment révolutionner l’ensemble des rapports sociaux. La thèse d’un maintien du capitalisme par ses crises successives semble encore aujourd’hui d’actualité, à ceci près que depuis une cinquantaine d’années, l’usage ininterrompu de cette notion pour décrire l’état des rapports humains, économiques ou affectifs brouille la question de savoir qui, de la société ou du système capitaliste, est véritablement en crise.


Au début du XXe siècle, le philosophe et militant anarchiste allemand Gustav Landauer propose un chemin pour échapper à l’emprise du système capitaliste sans suivre les voies proposées par la social-démocratie marxiste de son époque. Refusant le jeu de la lutte des classes, Landauer prône une révolution culturelle et sociale plus que politique, et mobilise tous les acteurs concernés par la société à venir dans une perspective organique. L’auteur de l’Appel au socialisme (1911) considère que cette transformation doit avant tout passer par une révolution des consciences et par la libération de l’esprit de solidarité présent en chaque être humain. En ce sens, la crise la plus grave serait celle qui parviendrait à faire croire à son caractère inéluctable, déjouant ou absorbant toute aspiration au changement.


 Avec ce diagnostic du capitalisme de son temps, l’auteur propose une véritable historiographie de la crise révolutionnaire, portée par son modèle d’une « communauté par la sécession ». En théorisant les mécanismes de la transformation sociale, il sonde le complexe des forces en jeu dans les luttes pour l’émancipation, nous permettant de penser à nouveaux frais l’émancipation aujourd’hui.
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Professeur certifié de philosophie, prépare une thèse de philosophie politique à l’École normale supérieure de Lyon (laboratoire Triangle, UMR 5206) consacrée aux rapports entre communauté et révolution dans l’œuvre du penseur anarchiste Gustav Landauer (1870-1919).

